

「奶茶聯盟」攪渾水 挑撥民眾反華

英NGO緬甸煽暴 推特縱容顯雙標



緬甸安全部隊14日在仰光街頭布防。法新社



緬甸仰光萊達雅工業區內大批中資工廠14日遭打砸搶燒，圍區上空冒出黑煙。美聯社

幕後黑手

【大公報訊】綜合美聯社、法新社、BBC報道：3月14日，緬甸仰光萊達雅工業區內至少32家中資工廠遭激進分子打砸搶燒，兩名中國員工受傷，財產損失約2.9億港元。就在事發前兩天，有位於英國的所謂「緬甸人權」NGO組織負責人在推特煽暴，宣稱要讓中資工廠「化為灰燼」，但推特卻未加以審查。前年香港黑暴期間，推特多次刪除揭露暴徒真面目的賬號，放生大批煽暴、仇警言論，徹底暴露了西方社交媒體巨頭針對中國赤裸裸的雙標操作。

萊達雅工業區位於仰光的西北郊，其規模龐大的工業園內有大量服裝和其他輕工業企業，其中包括很多中資企業。其中兩家服裝廠損失慘重，一家是中資工廠，名為「美潔」，從事服裝配套生產。另一家為中緬合資，名為「環球」，從事服裝製作。

暴徒針對中資打砸搶燒

據悉，當天約有二、三十名騎着電單車的人帶着鐵棍、斧頭和汽油衝進了萊達雅工業區，他們先是打砸和恐嚇工廠值班人員，之後便開始縱火，多家工廠的生產車間、庫房、宿舍和車輛被燒毀，有員工一度被困；一些沿街商舖也被打砸。圍區內一名中國紡織商人表示：「局勢越來越不可控，而且正在惡化。」

住在工業區附近的中國公民魯同（音）稱，一家華人酒店也被砸了。從他居住的地方，可以看到工業區湧出的濃煙，還聽到了槍聲。由於道路被封鎖，當地消防人員未能及時趕往圍區救火。

此次打砸事件發生的前兩天，一個認證為「緬甸人權網絡（BHRN）創始人兼執行總監」的賬號Kyaw Win上週五在推特上發帖稱，在示威過程中「（但凡）有一個平民被殺，就會有一家中國工廠化為灰燼」。在這條推文被大規模轉發後，Kyaw Win周一又發推狡辯稱，自己只是翻譯了照片裏的文字，並非是他個人發言。

「緬甸人權網絡」組織於2015年正式註冊，總部設在英國倫敦。該組織聲稱，自2012年以來，一直倡導國際社會關注緬甸人權問題，並致力於緬甸少數民族權利和宗教自由。值得注意的是，Kyaw Win在連續幾條推文中都加上了一個「奶茶聯盟」的話題標籤。「奶茶聯盟」是一個由「台獨」、「港獨」分子和部分泰國反華分子組成的「聯盟」。

中方籲緬民眾勿被操控利用

緬甸2月1日發生政變以來，一些西方



▲Kyaw Win 12日發推稱，在示威過程中「（但凡）有一個平民被殺，就會有一家中國工廠化為灰燼」。網絡圖片

國家的反華勢力一直試圖利用緬甸作為遏制中國的戰略支點，在社交媒體上傳播一連串攻擊中國的謠言，包括所謂的「中國飛機向緬甸運送技術人員」、「中國幫助緬甸建立互聯網防火牆」等，煽動緬甸民眾的反華情緒，挑起仇恨，試圖拉開緬甸與中國這個最大貿易夥伴和近鄰的距離。

中國駐緬甸大使館多次發布澄清，所謂中緬之間的往返飛機，都是正常貨運航班，運載海鮮等進出口貨物。網上的流言完全是無稽之談，十分可笑，如果這類流言還能在緬甸有市場，只能說明其背後有別有用心的勢力在操控和煽動。

14日的打砸搶燒事件後，中國大使館表示，此次受害的絕大多數企業來自紡織製衣行業，中方企業在這個領域的投資創造了近40萬個就業機會。不法分子的行為同樣損害緬甸民眾的利益。中方要求緬方依法查處相關肇事者，確保在緬中國企業和人員的生命和財產安全。

中國外交部發言人趙立堅15日表示，希望緬甸各方保持冷靜克制，從緬甸人民的根本利益出發，當務之急是防止發生新的流血衝突，盡快實現局勢緩和降溫。同時呼籲緬甸民眾合法表達訴求，不要被煽動和利用，不要破壞中緬友好合作。

此外，原定於15日上午以視像方式出席的緬甸國務資政昂山素姬，因為互聯網出現故障，審訊被延期至3月24日。

推特頻刪反黑暴賬號

2019年8月

推特暫停了936個在中國內地建立的賬號，聲稱這些賬號有「官方背景」，「破壞香港示威的合法性」，但這些賬號發布的全都是痛斥暴徒行為、力挺香港警察的內容。

2019年9月

推特公司再次以所謂「背後有國家操縱」為由永久關停4301個中國賬號，卻對大肆宣揚暴力的香港黑暴賬戶視而不見。

2020年6月

推特宣布已經關閉超過17萬個所謂「與中國政府有關」的賬號，稱這些賬號就「香港示威者和疫情等話題發布了誤導性敘述」，實為看不慣用戶誇中國抗疫表現及客觀討論香港地區事務。

推特還宣布關閉了1152個與俄羅斯有關的賬號以及7340個和土耳其有關的賬號。

社會動盪 在緬外資企業被迫撤離

【大公報訊】綜合路透社、日經新聞報道：緬甸街頭騷亂遲遲未能平息，經濟活動陷入停滯，許多企業面臨無法出糧給員工的窘境。動盪的社會環境已嚴重影響進入當地的外資企業，加上過去一年受疫情打擊，不少外資開始被迫撤離遷往越南及柬埔寨等國。

在中資企業成為打砸搶燒的目標後，在仰光萊達雅工業園裏擁有兩家酒店、一家公司的楊先生表示，中資企業在緬甸投資，發展了當地經濟，解決了當地人口

的就業，增加了當地政府的稅收，還積極參與了很多慈善工作。「如果當地政府對外資企業遭遇這樣的事情不能及時處理，也不能對外資企業在緬甸的經營發展提供保障的話，誰還願意來投資呢？」

政變發生後，美國、加拿大、英國、歐盟等均已對緬甸軍方實施制裁，如果在緬外國企業或當地合作夥伴被認為與軍方過從甚密，那麼這家企業的經營勢必受到極大衝擊。

日本是緬甸最大的援助國之一，正在探討暫停對緬甸的政府開發援助（ODA）新項目。日本麒麟啤酒等日資企業已經開始召回所有外派駐緬甸員工。

緬甸與日本聯合建造的首顆人造衛星，於今年2月發射升空，用於監測農業。路透社12日援引北海道大學兩名官員稱，日本官員和國際人權組織擔心衛星被用於軍事用途，計劃將該衛星扣留國際空間站日本的「希望號」實驗艙內。



▲仰光街頭被燒毀的車輛。法新社

美國務卿防長訪亞拉攏盟友

【大公報訊】綜合路透社、《華盛頓郵報》報道：美國國務卿布林肯與國防部長奧斯汀15日分別抵達日本東京，開始拜登內閣高官首次外訪行程。兩人在訪問期間，將與日韓外長和防長舉行「2+2」會談，聯合盟友抗衡中國料成為焦點議題。

布林肯與奧斯汀在出發前聯合投書《華盛頓郵報》表示，這趟行程旨在重振美國與盟友的關係，一旦盟友團結，反擊中國的力量會更強大。

奧斯汀13日飛往亞洲前先進途經夏威夷，視察美國印太司令部總部。他表示，這次訪問是要加強與盟友的軍事合作，確保有能力和作戰計劃，「能夠對中國或其他任何想挑戰美國的國家構成可靠的威脅力量。」

布林肯則在個人社交網站表示，外交活動再次回到美國外交政策的中心，將會與日韓兩個盟友討論加強在印太地區和全球範圍的合作。

中國外交部發言人趙立堅15日表示，在全球化時代，以意識形態劃線，拉幫結派，搞針對特定國家的小圈子，是對國際秩序的破壞，終究不得人心，也沒有出路。戴着有色眼鏡只會讓人迷失正確方向，死守冷戰思維只會害人害己。美方應該端正心態，客觀理性地看待中國和中美關係，停止干涉中國內政，同中方相向而行，聚焦合作，管控分歧，推動中美關係重回健康穩定發展的軌道。

美欲將日打造成「反華急先鋒」

據《讀賣新聞》報道，美日外長防長「2+2」會談將於3月16日在東京舉行，預計深化美日同盟、釣魚島以及中國《海警法》等議題將成為此次會談的重點。此外，美日兩國政府有可能在「2+2」會談的聯合聲明中，就釣魚島和《海警法》問題點名批評中國。最近一段時間，美日兩國互動頻繁，但這並不意味着美日同盟就此進入新階段。

近期，美日兩國政府多次就安衛防衛進行溝通。3月4日，兩國防衛和外交部門舉行有關安衛方面的審議官級磋商。3月12日，兩國領導人與印度總理莫迪、澳洲總理莫里森共同舉行美日印澳「四方安全對話」視頻會議。接着就是3月16日舉行的作為美日兩國安衛政策最高協調機制的「2+2」會談。此外，兩國還擬於4月在華盛頓舉行美日首腦會談。

在短短半個月的時間裏，美日兩國政府進行了一系列涉及安衛防衛的溝通磋商，特別是還基本敲定了美日首腦會談的時間，可以說較為罕見。美日兩國新政府有意突出「不可動搖的美日同盟」。

日本是美國在亞太地區的重要盟友之一，但時下拜登政府給予日本的重視似乎要高過以往歷屆政府。此次美日「2+2」會談，是美國國務卿布林肯和防長奧斯汀就任以來的首次外訪。日本首相菅義偉也將成美國總統拜登就任以來，首位在白宮接待的外國領導人。美國新任總統在白宮接待的首位外國領導人大多來自歐美國家。現在，拜登政府有意邀請執政根基並不十分牢固的菅義偉訪美，可以說給予日本方面高規格的待遇。

當然，拜登政府最近一段時間之所以給予日本如此高的禮遇，是因為拜登

政府有意通過此舉來向國內外傳遞重視盟友、注重合作的信號。由於特朗普政府時期的「美國優先」政策，導致美國與各盟友關係跌至冰點，美國在盟友中的影響力和號召力遭遇嚴重危機。而拜登上台後，修復與盟友的關係也就成了其重要的施政方針之一。在這樣的背景下，從高調牽頭美日印澳四國領導人視頻會議，再到邀請菅義偉訪美，不僅能傳遞出拜登政府重視與盟友合作的信號，也能展現出拜登政府有別於特朗普政府，更加注重多邊主義。

另一方面，美國希望通過拉攏日本遏制中國。拜登政府上任後不久，就明確將中國定位為「21世紀最大的地緣政治考驗」，但由於目前美國疫情形勢依舊嚴峻、社會高度撕裂、經濟有待重振，所以拜登政府的施政重心將更多地集中在內政，這也就意味着美國更加依賴亞洲國家來共同遏制中國。與此同

時，近期日本對中國海警船巡航釣魚島、中國《海警法》實施等方面表現出諸多不滿，也讓美國看到機會，可以在中日之間打下楔子。因此，拜登政府給予日本高規格對待，並不是日本在美日同盟關係中地位提升，而是美國有意把日本打造成「反華急先鋒」。

當然，對於菅義偉政府來說，面對來自美國的「熱情」對待，自然積極迎合，但未必會完全配合。由於疫情和低迷經濟，使得菅義偉政府目前深陷內政泥潭。據日本時事通訊社本月12日發布的民調顯示，菅義偉內閣支持率為35%，不支持率為42%。經過一系列美日外交互動，預計將有助於提振菅義偉內閣支持率，成為菅義偉的施政成果。

不過，對菅義偉政府而言，今年的內政課題要重於外交課題。從遏制疫情、重啟經濟到舉辦東京奧運會、舉行眾議院選舉和自民黨總裁選舉，這些不

僅需要菅義偉政府花費大量精力，而且也需要有一個穩定的周邊外交環境。特別是在重啟經濟方面，日本需要強化與中國的合作，據日本財務省1月21日發布的2020年貿易統計速報顯示，日本2020年出口總額減11.1%，但對中國出口增長2.7%。日本對中國出口佔日本總出口額的比率提高至22%，中國時隔兩年再次取代美國成為日本最大出口國。正是基於這些因素，也就決定了日本政府儘管在一些問題上與中國存在分歧，但至少不會也不願過度破壞中日關係。

美日兩國新政府雖然互動頻繁，但不論是日本，還是美國都有各自的利益算計，至於兩國領導人反覆宣稱的「不斷深化美日同盟」，可能也僅僅停留在字面程度。

媒體人、遼寧大學日本研究中心客座研究員 陳洋



大公報網橫談